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tizia in proposito, mi auguro che il Governo 
non t rovi difficoltà ad accet tar lo . 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parl i pure. 
F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 

pubblici. Se il Governo ha chiesto la pro-
roga fino al 20 maggio pel riscatto delle 
Meridionali è perchè desidera di risolvere 
quel problema, tenendo il massimo conto 
degli interessi di quelle regioni, che gli 
s tanno grandemente a cuore. Se il r iscatto 
non sarà fa t to , il Governo adempirà con 
t u t t a l 'energia possibile il mandato , che gli 
è affidato dalla pr ima p a r t e di questo arti-
colo, il manda to cioè di prendere t u t t i i 
p rovvediment i occorrenti alla tu te la degli 
interessi delle regioni servite dalle linee 
concesse alla Società per le s t rade fer ra te 
Meridionali. 

Na tu ra lmen te in questo sistema di tu-
tela sono anche -compresi quei provvedi-
menti , che sono s ta t i suggeriti oggi dal col-
lega De Viti De Marco, e lo ringrazio per 
aver r ichiamato la mia a t tenzione su questo 
problema. Io credo che il facil i tare le co-
municazioni sulle linee Foggia-Lucera e 
Foggia-Manfredonia r ispet to alla linea, che 
va da San ta Venere ad Avellino e Napoli, 
e quelle della Roma-Sulmona colla Sulmona-
Castel lammare Adriatico, sia di molta im-
por tanza per quelle provincie. 

Se il dir i t to di passaggio esiste, noi lo 
faremo valere in t u t t a la sua forza, e se vi 
saranno dei dubbi cercheremo di risolverli, 
e così quando emaneremo i provvedimenti 
relativi, terremo conto anche di questa 
raccomandazione. Per poter compiere que-
sta mia promessa, occorre che io esa-
mini la condizione di quelle linee e la spesa, 
che ciò por terà all'esercizio di Stato; ma 
dichiaro f r ancamente che, anche se la spesa 
sarà grave e sarà necessario di farla per 
tu te la re gli interessi di quelle provincie, 
noi non ci arresteremo davant i a questo 
nuovo onere finanziario. (Bravol) Siccome 
questa facoltà , che vorrebbe darci l 'onore-
vole De Viti De Marco con la sua aggiunta, 
è già compresa nelle facoltà, a t t r ibu i te al 
Governo dall 'articolo ministeriale, così lo 
prego di convertire la sua proposta in una 
racomandazione, di cui terrò conto e lo 
promet to esplicitamente alla Camera. 

LACAVA, presidente della Commissione. 
Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parl i pure. 
LACAVA, presidente della Commissione. 

I n aggiunta alle promesse esplicite, f a t t e 

dall' onorevole ministro all' onorevole De 
Viti de Marco, io, a nome della Commis-
sione, p romet to che questa questione sarà 
f a t t a oggetto di studio accurato nel pro-
getto definitivo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole De Viti de Marco per dichia-
rare se mantiene, o r i t ira la sua aggiunta. 

D E V I T I D E MARCO. Prendo at to con 
piacere delle dichiarazioni dell' onorevole 
ministro dei lavori pubblici e dell' onore-
vole presidente della Commissione, alle 
quali dò questo signicato, che, in caso sor-
gano dubbi circa il diri t to di passaggio, in 
t u t t o o in par te sulle due linee Castellam-
mare-Sulmona e Foggia-Rocchet ta , il pro-
blema sarà risoluto con gli stessi criteri, 
che furono ado t ta t i per risolvere la que-
stione di passaggio per la Bologna-Faenza, 
e ritiro la mia aggiunta. 

P R E S I D E N T E . Viene ora un ' a l t r a ag-
giunta al secondo capoverso: 

«È altresì f a t to obbligo alla de t ta Società 
di concedere nel primo t r a t t o della linea 
Bologna-Faenza, l ' i nnes to che eventual-
mente potesse occorrere del binario della 
linea dirett issima in proget to Bologna-Fi-
renze. 

% «Pini, Marescalchi, Malvezzi, Ro-
sadi, Pucci, Pandolfmi , Torri-
giani, Teofilo Rossi, Melli, 
Merci, Costa, Ferr i Giacomo ». 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Pini 
per svolgere il suo emendamento . 

P I N I . In seguito alle dichiarazioni che 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici ha 
f a t t e sul l 'emendamento dell 'onorevole De 
Viti-De Marco, non ho alcuna difficoltà di 
r i t irare, anche a nome dei colleghi, l 'emen-
damento presentato, confidando p ienamente 
nelle dichiarazioni del Governo. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Ringrazio l'egregio collega Pini di 
questa «ua dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, pongo allora a par t i to l 'art icolo 
23 bis n e l l a formula proposta dalla Commis-
sione e accet ta ta dal Governo. 

(È approvato). 
Art. 23 ter. 

«Le carte di libera circolazione ed i bi-
glietti per un solo viaggio in servizio non 
possono concedersi che al personale dell 'am-


